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Referat af generalforsamling 
i Den Danske Sprogkreds 

Mandag den 19. august 2024 kl.17 på Kulturstationen i Vanløse 

 

Tilstede: Lise Bostrup. Irina Bjørnø, Michael og Maimona Falkendorf, Ingelise Hallengren, Elisabeth 

Handberg, Per Frede Koch, Jan Kozon, Georg Lett, Jesper Sidelmann Markussen, Mette og Jakob Poulsen, 

Karin Louise Sigurskjold, Ingrid Slott, Jette Pagh Stenbjerre og Anne Pia Thoregaard. 

Dagsorden: 

1. Velkommen ved formanden og kort præsentation af deltagerne 

Lise bød velkommen ikke mindst til de nye medlemmer, Mette og Jakob Poulsen samt Jan Kozon. 

Herefter fortalte alle kort om sig selv i en præsentationsrunde. 

2. Valg af dirigent 

Irina blev valgt til dirigent. 

3. Valg af referent 

Karin blev valgt til referent 

4. Godkendelse af dagsorden inkl. eventuelle indkomne forslag 

Indkaldelsen til generalforsamlingen var udsendt til tiden, og der var ikke indkommet forslag. 

Dagsorden blev godkendt. Hvis forslag kom på mødet, kunne det komme med under punktet 

Eventuelt. 

5. Årsberetningen fremlægges af bestyrelsen til godkendelse. (Vedhæftet) 

Lise fremlagde årsberetningen. 2023-2024 har været et godt år for Sprogkredsen. Medlemstallet er 

steget til 69 betalende medlemmer, hvortil kommer en del medlemmer, der ikke har betalt endnu. 

Der har desværre været lidt afgang. Vores trofaste bestyrelsesmedlem, Dan Hellum, der bl.a. har 

publiceret en lille pamflet om engelsk i dansk, afgik ved døden i juni efter kort tids sygdom. Vi var 5 

personer fra Sprogkredsen, der var med til hans bisættelse. 

Sven Hansen, der var suppleant og dernæst trådte ind som almindeligt medlem i bestyrelsen, da 

Ingelise Hallengren trak sig som bestyrelsesmedlem, ønskede at træde ud af bestyrelsen ved denne 

generalforsamling. Rainer Verhoeven trak sig fra suppleantposten i juni. 

Lise fortalte om foreningens hjemmeside og Facebookside. Det går godt med dem. Her kan man 

følge med i, hvad der foregår i foreningen. Der er ca. 60 personer dagligt, der tjekker vores 

Facebookside. 

Vi laver 4 numre af vores blad Sprogkræsen pr. år. Vi plejede også at sende bladet ud i papirform 

med posten, men det blev meget dyrt. Måske skal vi sende det ud igen, hvis folk ønsker det. 

Der er biblioteker, der abonnerer på Sprogkræsen, men desværre ikke så mange, da det opfattes af 

mange som et medlemsblad. Nu er en bog med de bedste artikler fra Sprogkræsen under 

udarbejdelse.  

Aviserne tager også tit vore artikler fra bladet. 

Vi har en særlig debatgruppe, der laver debatindlæg i pressen. Første år var der 22 indlæg i 5 

forskellige aviser. I år har vi haft 20 indlæg. Vi har fået mange henvendelser fra folk, der har læst 

om os. 
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Vi er også blevet nævnt i sprogdebatter. Kristeligt Dagblad har f.eks. henvendt sig m.h.t. vores 

mening om kongens indsættelsestale. 

Sprogkredsen har mange arrangementer og et særligt er vores årlige prisfest, der i år er torsdag 

den 22. august. Der uddeles to priser. Den ene er Svaneprisen, der gives til en fuldt udfoldet 

sprogbruger, og Ællingeprisen, der gives til sprogbrugere med potentiale til at folde sig ud. 

I år går Svaneprisen til Kirsten Rask, der har skrevet en biografi om sprogforskeren Rasmus Rask. 

Ællingeprisen går til Ali Sufi og Tobias Cadin, der sammen har udarbejdet Gadedanskordbogen, hvor 

man kan blive klogere på det særlige blandingssprog, der benyttes i dele af indvandrermiljøet. 

6. Årsregnskabet fremlægges af bestyrelsen til godkendelse (Vedhæftet) 

Lise gjorde opmærksom på, at Sprogkredsens årsberetning går fra august til august, fordi 

foreningen i sin tid blev startet i august måned. Revisors årsregnskab følger imidlertid kalenderåret 

fra 1. januar til 31.december. Vi kunne vælge at lave en vedtægtsændring, da de nye vedtægter 

skulle vedtages i punkt 8 på dagsordenen og flytte generalforsamlingen til januar eller begyndelsen 

af februar. Efter en kort diskussion blev det vedtaget, at vi fortsætter, som det er nu. 

Det sidste år har ikke været godt regnskabsmæssigt. Det gav et underskud på - 15.286 kr. Den store 

synder var Folkemødet på Bornholm, der var vanvittig dyrt på grund af udgifter til teltleje, katalog, 

færge, bropenge, hotel m.m. Af samme grund deltog vi ikke i år. Dog tog Lise og Karin en endagstur 

med bus til Folkemødet, da Lise havde fået en invitation til at deltage i en paneldebat af den 

feministiske gruppe Zoltan Golden Z om kønnet sprog.  

De direkte omkostninger for 2023 beløb sig til -53.564 kr. (tilmeldingsgebyrer til arrangementer, 

honorarer, hotelophold, transport, katalog til Folkemødet, gaver og forplejning). Indtægterne for 

2023 beløb sig til 38.750 kr. (kontingenter, donationer, tilskud fra Vanløse Lokalråd). De finansielle 

poster (renter og bankgebyrer) beløb sig til 472 kr. Det samlede resultat for 1. 1. 2023 til 31. 12. 

2023 var altså -15.286 kr. Kontostanden den 1.1. 2024 var 19.777 kr., og med kontingenter og salg 

af bøger er kontostanden pr. 18. 8. 2024 21.073 kr. 

Der var ingen spørgsmål til regnskabet, som blev godkendt. 

7. Fastsættelse af årskontingent: forslag uændret 250 kr. pr. år med mulighed for at betale ekstra 

Foreningen foreslår kontingent på 250 kr. som nu. Jette og Per foreslår 350 kr., men da forslaget 

ikke er kommet i tide, må dette punkt tages op igen til næste år. Der stemmes om 250 kr. pr. år 

med mulighed for at give donation. For: 14, imod: 2. Kontingentet forbliver altså på 250 kr. 

8. Forslag til nye vedtægter (Vedhæftet) 

Per Frede Koch gør opmærksom på, at det i stedet for ”vedtægter” bør hedde ”en vedtægt”, men 

Georg Lett mener som jurist, at flertalsformen er almindelig brugt. Vi lader det forblive i flertal. 

Vi har diskuteret vedtægterne grundigt på 3 - 4 tidligere møder. Lise gennemgår punkterne med 

hensyn til det vigtigste. Bestyrelsen skal bestå af formanden og have 6 ordinære medlemmer, og vi 

kan lade være med at vælge de to suppleanter. Vi skal altså vælge tre medlemmer, når vi når til 

punkt 10 i dagsordenen. 

Jakob Poulsen gør opmærksom på, at man ikke på grundlag af vedtægternes udformning kan 

ekskludere et medlem fra foreningen. Efter kort diskussion bliver vi enige om at lade det forblive 

sådan. 

9. Gennemgang af årets program ved bestyrelsen. Mulighed for at tilmelde sig som medhjælper ved 

de forskellige arrangementer. 

På bagsiden af Sprogkræsen 23 står alle de planlagte arrangementer, som Lise gennemgår. Vi skal 

også holde et julearrangement, der ikke er nævnt. Lise gør opmærksom på, at vi kan få gratis 

lokaler på Vanløse Kulturstation og foreslår, at vi laver arrangement om sprogpolitik, og hvordan 

Sprogkredsens syn herpå er anderledes end Sprognævnets. Vi kan også lave noget om kønnet sprog 
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eller engelsk indflydelse på dansk og betydningen af domænetab. Hvis nogen har forslag, kan de 

kontakte Lise om det. 

Irina opfordrer de nye medlemmer til at melde sig som standpassere til Bogforum i Bellacentret, 

hvor man også i et vist omfang kan udstille egne udgivelser.  

10. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 

Følgende bestyrelsesmedlemmer blev genvalgt: Lise Bostrup (formand), Karin Louise Sigurskjold, 

Irina Bjørnø, Michael Falkendorf og Ingrid Slott.  

Jesper Sidelmann Markussen og Jette Pagh Stenbjerre blev valgt som nye bestyrelsesmedlemmer, o 

Anne Pia Thoregaard blev valgt som suppleant. 

Alle blev valgt enstemmigt. Bestyrelsen skal konstituere sig på det førstkommende 

bestyrelsesmøde. 

11. Eventuelt 

Kontingentforhøjelsen tages op igen til næste år. 

Herefter middag på Restaurant Kreta, Jyllingevej 56, 2720 Vanløse. 

Her var bestilt en tallerken meze til alle, dejlig vin og stemningen var i top. 

    Referent: Karin Louise Sigurskjold 


